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Уважаемый Дмитрий Викторович!
Уважаемое Собрание!

Ежегодный доклад Уполномоченного традиционно выпадает на дни Великого поста. В этом есть своя логика. Пост - хорошее время для строгих и честных размышлений о превратностях жизни, в которой кроме праздников есть горе, страдание, несправедливость. Собственно с этим и приходят ко мне люди. В минувшем году от них получено 2290 жалоб, что на 10,5 % больше чем в 2017. 
Следует отметить, что к Уполномоченному, как правило, обращаются те, кто уже прошел все инстанции, и не добился разрешения своих проблем. Часто по одному вопросу обращается целая группа граждан. И если считать «в душах», а не в бумагах, то это будет около 5200 человек.  Почти тысяча граждан побывало на приемах у представителей Уполномоченного в городах и районах края. Итого 6134 человека. В общей сложности они сообщили о 2,5 тысячах ситуаций, в которых, по мнению заявителей, были нарушены их права и законные интересы. По этому показателю 18-й год также имеет превышение над 17-м в 7,5 %. 
Если говорить о правозащитной географии, следует отметить, что первые места по количеству жалоб на душу населения традиционно занимают две северных территории. Но если в 17-м бесспорным лидером была Эвенкия, то в прошлом году на первые роли вновь выдвинулся Таймыр, а в Эвенкии произошла разрядка. Существенный рост числа обращений отмечен по территориям, где я побывал в командировках. Это  Шарыпово, Богучаны, Лесосибирск. А вот прирост жалоб по Пировскому, Большемуртинскому, Ермаковскому, Курагинскому районам, куда мы с коллегами не выезжали, нуждается в осмыслении. Существенное снижение напряжения фиксируется по Ачинску, Норильску, Емельяновскому, Назаровскому, Большеулуйскому, Иланскому районам. Из Идринского района за прошлый год не поступило ни одной жалобы. 

Красноярск не ухудшил свои позиции в правозащитном рейтинге. Хотя для краевого центра серьезными факторами роста недовольства горожан стало банкротство «Реставрации», и неудобства при работах по подготовке к Универсиаде. 

Не хочу выступать в роли предсказателя, но, похоже, есть и еще одна тема, которая вскоре способна обострить ситуацию в краевом центре. Тема называется «многоквартирные дома на землях ИЖС и СНТ». Суть здесь проста. На первом этапе недобросовестный собственник  самовольно строит на своем дачном участке или участке ИЖС дом на 20-30 маленьких квартир в надежде организовать там сдачу жилья внаем. На втором этапе бизнес прогорает и собственник распродает эти «скворечники» в розницу. Покупатели, как правило, молодежь, малообеспеченные граждане. На третьем этапе к этим новым собственникам приходят контролирующие органы и предъявляют решение о сносе незаконно возведенного строения. Люди оказываются на улице. Митинги. Пикеты. «Картина маслом». Пару лет назад эта «новация» захлестнула европейскую часть России. Коллеги-уполномоченные говорят, что сегодня она достигла Урала. Через год-полтора  будет здесь. Февральский пожар с жертвами в пригородах Красноярска показал, что такие объекты строятся и у нас. Обращаюсь ко всем контрольным и надзорным органам с просьбой присмотреться к этой проблеме. Решения о сносе надо предъявлять еще на стадии строительства самим «серым застройщикам», а не вторичным владельцам. Похожая ситуация грозит нам и с самовольной перепланировкой 4-5 комнатных квартир в  хостелы. Госдума приняла закон о запрете таких минигостиниц, теперь последует массовый сброс таких квартир долями в руки малоимущих покупателей. Такого рода обращения уже есть. 
 Какие темы дали в прошлом наибольший прирост жалоб.  Это право на судебную защиту, включая исполнительное производство (11% от общего массива жалоб), жилищное право (11%) и некачественное администрирование - около 5%. При всем различии этих тем у них есть общая предпосылка – бюджетная несостоятельность муниципалитетов. Чаще всего претензии граждан к деятельности местных властей связаны с жилищными вопросами – предоставление жилья внеочередникам, признание жилья ветхим и аварийным и пр.  Денег на строительство нового жилья, экспертную оценку старого в районах нет. Не добившись решения своих вопросов в администрациях, люди идут в суды и выигрывают там. Но на реализацию этих судебных решений у муниципальных властей денег также нет. В последнее время возникли два новых тренда. Во-первых, местные администрации выходят в суды со встречными исками об отсрочке исполнения решения, ранее принятого судом в пользу гражданина. Во-вторых, граждане не дождавшись реализации судебного решения, идут в суд вторично и добиваются судебного решения о взыскании с администрации неустойки за неисполненное судебное решение. Обычно это около 10.000 тысяч за каждый месяц просрочки.  И то, и  другое плохо. В первом случае профанируется сама идея восстановления справедливости судебным путем. Во втором – при расширении судебной практики есть опасность окончательного оголения местных бюджетов. Проблема выходит далеко за рамки Красноярского края. Надо признать, что в стране сложилась «хромая» система муниципального управления, которая неминуемо будет оказывать негативное влияние на всю сферу прав человека и доверие населения к власти в-целом.
Еще одна тема, касающаяся муниципалитетов. Людей крайне раздражает неразбериха в сфере управления муниципальной собственностью, в первую очередь – землей. На Руси всегда тяжело решались межевые споры. И власть всегда выступала арбитром в этих конфликтах. Сегодня сама местная власть своими некачественными решениями сталкивает людей лбами.  

Традиционно высок интерес к правозащитной проблематике в сфере действия силовых структур. Скажу сразу, 18-й год мы завершили неплохо. Удельных вес жалоб на силовиков в общем потоке обращений снизился на 2% и составил менее 22%. В этом основная заслуга полиции. Совершенно очевидно, что население медленно меняет свое отношение к этому ведомству. Вдвое меньше стало жалоб на недозволенное физическое и психологическое воздействие на граждан со стороны полицейских. Надо еще подтянуть качество работы с обращениями граждан, ну и как всегда много жалоб на условия содержания в полицейских изоляторах временного содержания.
Мы с коллегами прекрасно понимаем, что зачастую жалобы на условия содержания в полицейских ИВС, равно как и в конвойных помещениях судов, являются своеобразным тюремным бизнесом. Когда за пачку чая или папирос определенные люди в местах принудительного содержания бойко строчат жалобы и исковые заявления, что называется «под копирку». Однако есть здесь и объективная сторона. Изоляторы полиции – тема давняя и тяжелая. Работа по этому направлению идет в крае уже два десятка лет и есть серьезные подвижки к лучшему. Но вот что касается конвойных помещений судов, здесь все очень плохо. В стране в-целом эти помещения не отнесены к местам принудительного содержания, денег на их реконструкцию не выделяется, внятные нормативы отсутствуют. Душные, тесные, подслеповатые помещения, вместо сидений доска, прикрученная к стене, отсутствие столов. В этих условиях не то, что готовиться к процессу, просто несколько часов просидеть физически сложно. В судебных залах вместо светопрозрачных кабин, как правило, железные клетки. Помещения эти находятся в ведении судебного департамента, полиция отвечает только за конвойные команды, которые, к слову, тоже размещены не в лучших условиях. Надо предметно заняться этим вопросом.    
Снизилось количество жалоб на действия тюремного ведомства. Несколько подросло количество жалоб на качество медицинского обслуживания в местах лишения свободы. К сожалению, в течение прошлого года были допущены случаи смерти заключенных. Особенно большой резонанс имела смерть осужденного Магомадова. Резко возросло количество обращений из-за пределов края - от родственников осужденных и из различных правозащитных центров Москвы, Северного Кавказа и Дальнего зарубежья. Из мест лишения свободы стало приходить много писем, не содержащих жалобы на силовиков, а имеющих отношение к юридическим коллизиям, сложившимся на воле. Чаще всего осужденные беспокоятся о своем жилье, просят помочь восстановить имущественные права, оказать соответствующую юридическую помощь, чтобы было, куда возвращаться после освобождения. В этой связи, рекомендовал бы ГУФСИН по Красноярскому края теснее работать с муниципалитетами в отношении жилищных прав тех лиц, которые готовятся к освобождению из мест лишения свободы. 

Значительно больше (на 80%) стало жалоб на действия следователей главного следственного управления по Красноярскому краю. 
Практически на уровне 17 года сохранялась правозащитная ситуация в сфере миграционных отношений. Как и прежде меня здесь более всего волнуют права апатридов и выдворение за пределы страны людей, родившихся или долго живущих в крае, имеющих здесь устойчивые социальные и семейные связи, но не урегулировавших свой гражданский статус.
Возросло количество жалоб по вопросам социального обеспечения. Их стало почти 6,5 %. Как правило, это письма от пожилых людей с просьбами проверить правильность начисления пенсий. Мы обращаемся по этим вопросам в Пенсионный фонд. Обычно, проверка не выявляет нарушений. Но рост этой цифры опасен. В данном случае мы имеем дело с индикативным показателем, свидетельствующем о падении уровня жизни беднейших слоев – одиноких пожилых пенсионеров, которым стало не хватать пенсии. 

О пенсиях надо сказать особо. Проводимая пенсионная реформа, безусловно, негативно отразилась на уровне доверия населения к власти. Я бы назвал ее самым крупным фактором, оказавшим негативное воздействие на общественные настроения в прошлом году. Затронуты самые основы народной жизни. На много поколений вперед. Я не специалист, и не могу сказать к каким, хорошим или плохим, последствиям приведет эта реформа. Много раз спрашивал себя, но так и не нашел ответа. Полагаю, в стране вообще нет человека, который мог бы дать здесь точный прогноз. Но население раздражено даже не этим, а той поспешностью, с которой принималось и реализовывалось это решение. Граждане имеют право на добросовестное консультирование с  государством по важнейшим вопросам жизни общества. Ролики с жизнерадостными пенсионерами в тренажерных залах, которые две недели крутили по центральным каналам, таким консультированием не являются. 
Около 4% процентов обращений содержат просьбу о юридической консультации. Такую помощь мы людям оказываем. Причем совершенно бесплатно, в отличие от разных юридических контор, которых в последнее время расплодилось огромное количество. Качество их работы низкое, а ценники крепкие. В целом надо признать, что формирование целого сектора рынка услуг под названием «бесплатная юридическая помощь» с плохим соотношением «цена-качество», свидетельствует о неуспешности государственной программы по оказанию таких услуг населению. Выход – в формировании системы госюрбюро с щадящими расценками, которые будут сдерживать аппетиты частников и заставлять их думать о качестве юрпомощи. В качестве пилотного проекта предлагаю в следующем году открыть такое бюро на Таймыре, имея в виду главное направление для него – работу с тундровиками. 
Около 4% обращений посвящены нарушениям трудовых прав. В целом ситуация на региональном рынке труда складывается благоприятно. Отмечу две темы, которые вызывают тревогу. В последнее время в крае работодатель при заключении договоров с  наемным работником все чаще подменяет трудовые отношения «подрядными», то есть, когда юридическое лицо под предлогом предоставления работы, пользуясь правовой неосведомленностью граждан, заключает с ними договоры возмездного оказания услуг, а то и вовсе фиктивные соглашения. В основном речь идет о работе «вахтовым» методом. Помимо того, что работодатели в данном случае получают явные выгоды в виде уклонения от налоговых и страховых выплат, некоторые из них откровенно обманывают работников, не выплачивая им причитающееся по договору вознаграждение в полном объеме. В прошедшем году пришлось выручать красноярцев, завербовавшихся на работу в Туруханском районе (Сузунское месторождение), на Ямале и даже на Камчатке. Большую помощь здесь оказывают органы прокуратуры.
Вторая негативная тенденция возникла после того как в декабре 17 года Конституционный суд поставил наконец точку в затянувшемся споре о том включать или нет в состав МРОТ районный коэффициент. Потребовались дополнительные деньги, которых в бюджеты заложено не было. Да с сентября подключилась Федерация, но с мая по сентябрь 2018 года работники бюджетной сферы зачастую получали заработную плату ниже законодательно установленного размера, что понуждало их массово обращаться в контрольно-надзорные органы и в суды.
Работодатели нашли радикальный выход из создавшегося положения, приняв решение о сокращении численности или штата работников. К примеру, только по городу Назарово за период с января по декабрь 2018 года предложено к сокращению 107 человек из числа работников муниципальных и краевых учреждений, большая часть из которых работники муниципальных школ и детских садов. Согласно сведениям, предоставленным министерством образования Красноярского края, количество лиц из числа обслуживающего персонала муниципальных образовательных учреждений на территории Красноярского края, сокращенных в 2018 году в целях обеспечения размеров заработной платы работников образовательных организаций не ниже уровня МРОТ, составило 1912 человек. Сокращения работников в целях сохранения бюджетных средств по фонду оплаты труда прошли и в краевых учреждениях. Например, только в  Иланской районной больнице сокращена 21 должность уборщиков служебных помещений в пользу услуг клиринговой компании. Полагаю это совсем не те последствия, на которые рассчитывали судьи конституционного суда, принимая свое справедливое, по сути, решение.
Год от года растет количество обращений, затрагивающих права потребителей в сфере ЖКХ (3,5%). Население не успевает адаптироваться к тому шквалу реформ и инноваций, который обрушился на него в последние годы. Едва притерпелись к капитальному ремонту – на очереди «мусорная реформа». Особенно тревожит ситуация на селе. Горожане давно привыкли к мусорным ящикам и сложности здесь кроются скорее в технических деталях – выборе оператора, тарифах и т.д. В деревне иное. Резкий, неподготовленный переход на новые условия обращения с ТБУ ломает бытовой и психологический стереотип селян, который складывался последние 300 лет. Поспешность, неподготовленность реформ может стать здесь источником дополнительного социального напряжения.
Не могу обойти вниманием еще одну важную тему. В последнее время участились жалобы граждан на излишнюю закрытость власти. Вот один из примеров. Житель Манского района обратился к сотрудникам Шалинской сельской администрации Боровцову С. Н. и Короткину А. В. Те  заявили, что вопрос не в их компетенции. Заявитель попросил означенных чиновников ознакомить его со своими  должностными  обязанностями, но получил отказ. Гражданин оказался настойчивым и письменно обратился к главе Шалинского сельского совета Яньковой Т. П. с просьбой предоставить ему должностные инструкции двух данных чиновников. Госпожа Янькова отказала заявителю, сославшись на то, что эта информация относиться к персональным данным и не подлежит разглашению. Точно такой же ответ Янькова дала и на мой запрос. Понадобилось полгода переписки с различными структурами как в Манском районе, так и за его пределами, чтобы убедить Главу Шалинского сельсовета, в том, что профессиональная деятельность муниципальных служащих является публичной службой, осуществляемой на народные деньги. А потому и содержание этой службы тайной для населения быть не может. Две недели назад Администрацией Шалинского сельсовета принято решение об опубликовании должностных инструкций всех специалистов администрации.  
Ежегодно, завершая свой доклад, я коротко упоминаю о такой сфере как политические права. Раньше говорить было особо не о чем. Но времена изменились. Прошедший год был отмечен в крае протестными выступлениями граждан. Акции массового неповиновения произошли дважды – в мае и сентябре. Это очень тревожный симптом. Особенно жесткое противостояние протестующих с силовиками было отмечено 5 мая. У меня не вызывают никаких симпатии организаторы подобных мероприятий, ставящих цель во чтобы то ни стало столкнуть молодежь, детей с полицией. Вместе с тем, полагаю, не все было предпринято властями для исключения подобного развития ситуации. Вывод такой делаю на основе опроса участников событий. Убежден, что впредь при осуществлении разрешительных процедур для мероприятий оппозиции, надо исключить саму возможность возникновения у граждан подозрений в политическом ангажементе местной власти.
Вот так непросто и противоречиво складывалась правозащитная ситуация в крае в прошедшем году. Выражаю благодарность всем, кто содействовал гражданам в восстановлении своих прав в году 18-м. Надеюсь, что в 19-м работы у правозащитников больше не станет. 

Спасибо за внимание.

