Выступление Уполномоченного по правам человека в Красноярском крае М.Г. Денисова на сессии Законодательного собрания Красноярского края с Докладом «О проблемах реализации конституционных прав и свобод граждан  на территории Красноярского края в 2017 году»
Уважаемый Дмитрий Викторович!

Уважаемое Собрание!

Вашему вниманию представлен ежегодный доклад «О проблемах реализации конституционных прав и свобод граждан  на территории Красноярского края в 2017 году». В основе этого документа – обращения жителей края к Уполномоченному по правам человека. Таких обращений было  в прошлом году 2075, что на полтора процента меньше, чем в 16-м. Однако, если мерить «в людях», а не в бумаге, мы имеем 3-процентный прирост числа заявителей. Всего в аппарат Уполномоченного обратилось 4137 человек. Еще 1914 человек обратились к представителям Уполномоченного, действующим на общественных началах в городах  и районах края. Таким образом, в наши двери постучалось свыше 6000 человек.  В общей сложности они сообщили о 2380 случаях нарушениях  своих прав. На что жалуются люди? 

22% обратившихся недовольны действиями силовых структур. Это на 2,5% чем в 16 году. Прирост дали полиция и тюремное ведомство. По линии полиции имеем прирост на 70 жалоб. Надо учесть, что сейчас в эту статистику вошли и те жалобы, которые ранее проходили по линии наркоконтроля. Следует помнить, что далеко не все «сигналы» граждан подтверждаются при проверке. Есть и прямые оговоры сотрудников. Но только этим объяснить рост числа жалоб на полицейских нельзя. Ситуация нуждается в осмыслении. Рискну высказать два соображения. Во-первых,  в последние два года нашим правоохранительным органам удалось серьезно стабилизировать криминогенную ситуацию в крае. Увеличилась раскрываемость, уменьшилось число преступлений. И это очень хорошо.  Но все имеет свою оборотную сторону.  Полиция стала действовать более напористо и решительно – это плюс. 25 сообщений о фактах неправомерного физического и психологического воздействия вместо 15-и в 16 году. 24 сообщения о неправомерном уголовном преследовании вместо 11-и; 15 сообщений о нарушениях норм УПК при задержании, доставлении в ОВД, обыске и досмотре граждан и транспортных средств вместо 10. Это все минус.
Второе, среди причин написания жалоб лидируют-то совсем другие темы:  отказ в возбуждении уголовного дела, ненадлежащее расследование уголовного дела. На каждого кто недоволен чрезмерной жесткостью полицейских приходится двое-трое недовольных ее чрезмерной мягкостью. И это тоже данность сегодняшнего дня и сегодняшнего общества. Кто-то хочет либеральных свобод, а кто-то – «ежевой рукавицы». Таково наше общество, таковы наши представления о добре и зле. И полиции весьма непросто позиционировать себя в этом сложном мире. 
К слову, отмечу. Уполномоченному в последний год-полтора  работать с Главком и отделами стало проще. Появился режим взаимопонимания, даже по сложным вопросам. По предложению генерала Речицкого приступаем к практике совместных приемов граждан, в том числе и выездных. Очевидно, что правозащитник и полицейский - это два разных взгляда на одну и ту же ситуацию. Но здесь как в бинокле - совмещение двух ракурсов дает изображению объем и глубину резкости. 
Пенитенциарная система. Есть 15-процентный рост числа жалоб. Тревожит увеличение обращений по вопросам жестокого обращения. Их стало 28 вместо 11. В основном они связаны с ЕПКТ при ИК-31. Именно там произошли тяжелые происшествия повлекшие смерть осужденных. Работали следственные органы. Виновные наказаны. В целом система работает устойчиво.
Неизменным по сравнению с 16 годом осталось количество жалоб граждан на действия следователей ГСУ – 30. На треть стало меньше жалоб на прокуратуру.
 Горячей остается тема защиты прав детей. Количество обращений такого рода год от года растет. В прошлом году их удельный вес в общем потоке обращений впервые превысил 22 процента. Более подробный анализ этой темы сделает детский уполномоченный. Но не могу не сказать сейчас об одном факторе, который стал драйвером роста жалоб этой тематики в последние годы. 60 % ситуаций с нарушением детских и родительских прав по которым приходится нам работать так или иначе связаны с неточными, некачественными действиями органов опеки. В крае отсутствует единый управляющий центр и единая политика в сфере опеки несовершеннолетних. Простым увеличением штатной численности сотрудников здесь проблему не решить. Нужны структурные реформы. Проблема не просто созрела, Она перезрела. Достаточно присмотреться к опыту других регионов, чтобы понять степень нашего отставания.  

Каждый десятый обратившийся выразил недовольство работой судебной системы, включая исполнение судебных решений. Хотя здесь есть небольшая разрядка – удельный вес таких жалоб снизился на процент по сравнению с 16 годом.

Есть существенное снижение и по жилищным правам – минус 4 процента. Впервые за пять лет удельный вес этой темы стал меньше 10 процентов.  По-видимому, сыграли свою роль усилия властей по локализации кризиса в сфере долевого строительства, хотя до окончательного восстановления прав всех обманутых дольщиков еще далеко. Еще 3 процента граждан назвали своей главной бедой ситуацию в сфере ЖКХ.  
Детонатором общественного недовольства здесь является программа капитального ремонта. Люди уже привыкли к тому, что эта программа будет работать, притерпелись к ежемесячным платежам. Однако сильнейшим раздражителем является отсутствие «обратной связи». Человек заплатил взносы, в его дом приходит бригада строителей, начинается долгожданный ремонт. В ходе ремонта у владельца квартиры, как правило, возникают вопросы к качеству, срокам, технологии ремонта. Строители с ним даже не разговаривают. Человек обращается к региональному оператору, но тот передал все контрольные функции на уровень муниципалитета. Гражданин идет к местным властям, но те, говорят – пока ремонт не закончен мы не вправе вмешиваться. Будут претензии по окончании работ – подавайте иск в суд. А у человека болит сейчас. И это не преувеличение. У меня есть коллективное обращение в которой жители дома по улице Лазо в Красноярске сообщают, что в течении августа квартиры верхних этажей их дома с разобранной крышей затапливались дождевыми потоками 5 раз! Люди утратили имущество, многие получили серьезные проблемы со здоровьем. Нужен механизм оперативного влияния тех, кто платит за капремонт на тех, кто этот ремонт производит. Это снимает две трети жалоб по этой теме.
Неизменным уже много лет остается количество жалоб связанных с системой социального обеспечения – 6 процентов. Столь же стабильно количество заявителей озабоченных качеством медицинской помощи – 4 процента. Несколько подросло число жалоб на нарушение трудовых прав (4,3%). Есть некоторое снижение обращений по таким темам как юридическая помощь, некачественное администрирование. 
Стало меньше жалоб связанных с миграцией и правом на гражданство. Хотя об одной проблеме здесь стоит сказать. Совсем недавно в краевом центре временного содержания мигрантов произошли акции неповиновения, которые были пресечены правоохранительными органами. Изучив ситуацию, могу сказать, что причины конфликта кроются не в условиях содержания, и не в действиях правоохранительных органов. Обитателей центра подвигли к противоправным действиям пробелы в федеральном законодательстве. У нас до сих пор не урегулирован статус апатридов. Скажем, человек оказался на территории России в 90-х. Родители пили, документы на ребенка не оформили. Затем он вырос, совершил преступление и отбыл длительный срок заключения. После освобождения он должен быть депортирован в страну исхода, но там его не ждут, гражданином этой страны, как и России, он не является. Его помещают в центр содержания мигрантов, где он может находиться в весьма стесненных условиях до двух лет. Более того, даже если его выпустят через два года, вскоре его снова надо туда помещать. Это трудно понять мне, трудно понять любому юристу и совсем невозможно понять этому человеку, который с двух лет живет в России и имеет тут родственников. 
Жалоб на нарушение экологических прав к Уполномоченному поступает традиционно немного. Это тема латентная. Чем и опасна. Недовольство людей может копиться годами, а затем выплеснуться в форме пикетов и митингов совершенно неожиданно. Совершенно очевидно, что напряжение здесь в последние годы нарастает. Однако, все мы - политики, журналисты, управленцы как правило живем в краевого центра. И весьма эгоистичны в определении экологических приоритетов. Чаще приходится слышать о черном небе и о смоге. Но две трети населения края живет за пределами краевого центра. А половина – вообще в сельской местности. Там  с чистотой воздуха все в порядке. Зато не в порядке с чистотой воды. Зачастую ее просто нет. Никакой. Ни питьевой ни технической.  Во многих населенных пунктах вода только привозная, низкого качества, по высокой цене. Раньше вся система водоснабжения селян лежала на плечах колхозов и совхозов. Сегодня их нет. Заилены скважины, рухнули водонапорные башни, изгнили советские водопроводы. Краю нужна программа реконструкции водоснабжения села.
Несколько слов о географии жалоб. Тревожит ситуация по Красноярску. Прошлый год дал десятипроцентный прирост обращений. Впервые на моей памяти столица края поднялась на шестое место по количеству жалоб на 1000 жителей. В последние годы сформировался характерный «красноярский» почерк в работе с обращениями граждан. Ответы даются в срок, но носят отсылочный характер – «знаем, помним, будем что-то делать». Но ничего не делается. У меня продолжают оставаться на контроле коллективные жалобы которым по три, пять, восемь лет! Надеюсь, что новое руководство города сумеет переломить эту тенденцию, заставит городских чиновников изменить стиль работы с обращениями горожан. 
На 17 жалоб больше пришло из Норильска. Растет количество жалоб на действия властей по Эвенкии и Иланскому району. Есть рост Емельяновскому, Назаровскому, Идринскому, Уярскому, Рыбинскому и Большеулуйскому районам. 

Значительная разрядка отмечена по Минусинску, Канску, Дивногорску,  Курагино. Улучшилась ситуация по Таймыру, Енисейскому, Каратузскому, Ирбейскому, Балахтинскому, Большемуртинскому районам. 
Традиционно вызывает интерес анализ жалоб жителей края по контрагенту – кого граждане видят виновником своих бед. Свыше 42 процентов обратившихся предъявляют претензии федеральным структурам, действующим на территории края. Это на 2,5 процента больше, чем в 16-м году. Меньше стало жалоб на муниципальных чиновников – 29 процентов. Осталось неизменным  (около 7-и процентов) количество недовольных действиями краевых властей. 20 процентов заявителей указали иных контрагентов. 

Уважаемое Собрание! Позади 10 лет работы. Много чего произошло за это время. И хорошего и плохого. Появились новые друзья и враги. Более 40 тысяч человек поделились со мной своими невзгодами. Более 200 поездок по краю. А сколько километров – не знаю. Благодарю всех, кто помогал мне на этом пути, на каждом из этих километров. Защита прав – далеко не безоблачная деятельность. Не единожды за эти годы припомнились слова одного из основателей земского движения в России Сергея Николаевича Трубецкого, который напутствуя земцев на их первом съезде сказал: «Не хамить власти, но и не холуйствовать перед ней».  
Благодарю за внимание.

