Посещение КРАСНОЯРСКИх ПЕНИТЕНЦИАРНЫх УЧРЕЖДЕНИй ПРЕДСТАВИТЕЛями РАБОЧЕГО АППАРАТА УПОЛНОМОЧЕННОГО ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Красноярск посетили представители Аппарата Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации. В составе делегации руководитель рабочего аппарата Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации Владимир Лозбинев, начальник отдела по взаимодействию с региональными уполномоченными по правам человека и с институтами гражданского общества Сергей Харитонов, заместитель начальника Управления обеспечения деятельности рабочего аппарата Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации Александр Самусенко.

04.03.2021г. правозащитники посетили следственный изолятор № 1,  женскую исправительную колонию № 22, Красноярский краевой центр социальной адаптации для лиц, освобождаемых из мест лишения свободы. Коллег из Москвы сопровождал Уполномоченный по правам человека в Красноярском крае Марк Денисов.

 В СИЗО-1 правозащитникам рассказали историю учреждения, они  осмотрели дореволюционные постройки и современные помещения изолятора, побывали в корпусе для содержания несовершеннолетних правонарушителей. Подросткам, которые подозреваются в совершении преступлений, задавались вопросы, касающиеся условий содержания, организации досуга, обучения. Жалоб и заявлений не поступило. 
Начальник СИЗО-1 рассказал, как функционирует самый крупный из пяти в Красноярском крае следственный изолятор. Повышенный интерес проявили гости при посещении музея «Красноярский тюремный замок». Их провели по коридорам, выложенным из кирпича, сделанного руками заключенных в 19 веке, показали настоящую камеру, в которой полностью сохранен подлинный тюремный быт того времени. Посетители с увлечением разглядывали редкие архивные фотографии, реконструированную одежду арестантов и надзирателей, подлинные предметы, которые использовались в быту ссыльных и каторжных. 
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В ИК-22 правозащитникам была предложена небольшая экскурсия по учреждению. Знакомство началось со швейной фабрики. Визитерам рассказали, как организован трудовой процесс, показали образцы выпускаемых швейных изделий. Кроме того, на участке по изготовлению полуфабрикатов и кондитерских изделий гости не только оценили условия, в которых осужденные женщины производят продукты питания, но и смогли продегустировать готовую продукцию. Начальник ИК-22 презентовала продукцию, выпускаемую в учреждении, которая затем реализуется в магазине «Гардарика» при ИК-22 для населения города.
В ходе визита осмотрены помещения отрядов, где проживают женщины, столовая и клуб учреждения. Особое внимание было уделено расположенному на территории ИК-22 Дому ребенка, который в 2018 году был признан лучшим в пенитенциарной системе России.

После посещения пенитенциарных учреждений представители рабочего Аппарата Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации посетили Красноярский центр социальной адаптации лиц, освобожденных из мест лишения свободы (далее – Центр).
Директор Центра ознакомила правозащитников с условиями проживания и быта клиентов, организацией работы сотрудников Центра по оказанию им помощи в социализации и трудоустройстве. 

Представители Аппарата Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации оценили перспективность развития в субъектах Российской Федерации региональных Центров социальной адаптации лиц, освобождаемых из мест лишения свободы.
